定远育才学校2021-2022学年第一学期第一次月考试卷
高二物理试题
一、单选题（本大题共8小题，共32分）
1. [bookmark: topic_39f649f5-36c1-4e0a-9d45-1c85c83834]如图所示，质量分别为、，电荷量分别为、的两小球，分别用绝缘轻丝线悬挂起来，两丝线与竖直方向的夹角分别为和，两小球恰在同一水平线上。若同时剪断两根细线，空气阻力不计，两球带电量不变，两球在空中未相碰，则下列叙述正确的是
[image: ]A. 两球同时落地
B. 一定大于
C. 一定大于
D. 所受的库仑力可能大于所受的库仑力
2. 如图所示，M为带正电的金属板，其所带电荷量为Q，在金属板的垂直平分线上，距板r处放一质量为m、电荷量为q的小球，小球用绝缘细线悬挂于O点，小球受水平向右的电场力偏转角而静止，静电力常量为k，重力加速度为g，则小球与金属板之间的库仑力大小为
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_7c56e752-5977-46bb-afff-6b5e96c2e8]真空中有两个相同的可以看成点电荷的带电金属小球A、B，两小球相距L固定，A小球所带电荷量为、B所带电荷量为，两小球间的静电力大小是F，现在让A、B两球接触后，使其距离变为2L此时，A，B两球之间的库仑力的大小是
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_9b3db257-9a8c-4021-956f-baf393d058]如图，a、b是真空中两个带等量正电的点电荷，A、B两点在两电荷连线上且关于两电荷连线的中垂线对称，O为中点。现将一负点电荷q由A点沿ab连线移到B点，下列说法中正确的是
A. A点电势高于O点电势
B. A、B两点场强相同
C. 电荷q移动过程中，电势能一直减少
D. 电荷q移动过程中，电场力先做正功后做负功
5. [bookmark: topic_56c16581-6f1b-4d6a-b4fd-98bcfd8bd6][bookmark: topic_cd425346-d18a-4f27-a65f-da0220a229]如图，中，匀强电场的电场线平行于所在平面，且a、b、c点的电势分别为、、下列说法中正确的是
[image: ]A. 电场强度的方向沿ac方向
B. 电场强度的大小为
C. 电子从a点移动到b点，电势能减少了
D. 电子从c点移动到b点，电场力做功为
6. [bookmark: topic_a55aaf4b-6ce0-400f-be37-c315127529]某电场的电场线分布如图所示，电场中有A，B两点，则以下判断正确的是
[image: ]A. A点的电场强度大于B点的电场强度，B点的电势低于A点的电势
B. 若将一个电荷由A点移到B点，电荷克服电场力做功，则该电荷一定为负电荷
C. 一个负电荷处于A点的电势能大于它处于B点的电势能
D. 若将一个正电荷由B点释放，该电荷将在电场中做加速度减小的加速运动
7. 如图所示，在水平向右、大小为E的匀强电场中，在O点固定一电荷量为Q的正电荷，A、B、C、D为以O为圆心半径为r的同一圆周上的四点，B、D连线与电场线平行，A、C连线与电场线垂直则
A. A点和C点的电场强度相同
B. B点电场强度大小可能为0
C. 将一正电荷q从A沿圆周移动到B，电势能不变
D. A、B、C、D四个点中D点电势一定是最高的
8. [bookmark: topic_d9f2a468-0e71-4212-b52f-48078141ae]空间P、Q两点处固定电荷量绝对值相等的点电荷，其中Q点处为正电荷，P、Q两点附近电场的等势线分布如图所示，a，b，c，d，e为电场中的5个点，设无穷远处电势为0，则
A. e点的电势大于0               B. a点和b点的电场强度相同
C. b点的电势低于d点的电势       D. 负电荷从a点移动到c点，电场力做负功
二、多选题（本大题共4小题，共16分）
9. [bookmark: topic_519f801b-d53f-4f78-857d-224aa55a1b]如图，带正电的点电荷固定于Q点，电子在库仑力作用下，做以O为焦点的椭圆运动。M、P、N为椭圆上的三点，P点是轨道上离Q最近的点，电子在从M经P到达N点的过程中
A. 动能先增大后减小	B. 加速度先减小后增大
C. 电势能先减小后增大	D. 库仑力先做负功后做正功
10. 如图所示，两个等量的正电荷分别置于P、Q两位置，在P、Q连线的垂直平分线上有M、N两点，另有一试探电荷q，则
A. 若q是正电荷，q在N点的电势能比在M点的电势能大
B. 若q是负电荷，q在M点的电势能比在N点的电势能大
C. 无论q是正电荷还是负电荷，q在M、N两点的电势能一样大
D. 无论q是正电荷还是负电荷，q在M点的电势能都比在N点的电势能小
11. 两个固定的等量异种点电荷所形成电场的等势面如图中虚线所示，一带电粒子以某一速度从图中a点进入电场，其运动轨迹为图中实线所示，若粒子只受静电力作用，则下列关于带电粒子的判断正确的是    
A. 带正电	B. 速度先变大后变小
C. 电势能先变大后变小	D. 经过b点和d点时的速度大小相同
12. [bookmark: topic_2f473423-f26b-44b5-bab9-26a49d3f94][image: ]如图所示，A、B两板间电压为600 V，A板带正电并接地，A、B两板间距离为12 cm，C点离A板4 cm，下列说法正确的是
A.  000 ， V
B.  000 ， V
C. 电子在C点具有的电势能为 eV
D. 电子在C点具有的电势能为200 eV
三、填空题（本大题共4小题，共16分）
13. 如图所示，带电荷量为的点电荷与均匀带电薄板相距为2d，点电荷到带电薄板的垂线通过板的几何中心。若图中a点处的电场强度为零，则在图中b点处的电场强度大小为________，方向________。静电力常量为
14. [bookmark: topic_be9c042b-f780-4cc9-98f3-4855616168][bookmark: topic_6eab9cee-032f-434b-b432-eaa47ed48b][image: ]如图，实心金属球A半径为R，带电量为Q，点电荷B带电量为与A球心间的距离为当B不存在而只有A存在且达到静电平衡状态时，电荷Q在球心O处的电场强度等于________当点电荷B也同时存在并达到静电平衡时，金属球上的电荷在球心O处产生的场强的大小等于________ 
15. 如图所示，AB是某电场中的一条电场线。若有一电子以某一初速度，仅在电场力的作用下，沿AB由A运动到B，其速度图象如图所示，A，B两点的电场强度______，电势______选填“”、“”、或“”。
16. [bookmark: topic_1fddc9e6-6f51-4fd3-a08e-663b64fbfd]如图，倾角为的光滑斜面上用平行斜面的细线拴有带电小球A，地面上用杆固定带电小球B，AB在同一水平高度，且距离为已知A球质量为m，电量为若细线对小球A无拉力，则B带______电选填“正”或“负”；若斜面对小球A无支持力，则B球的电量应为______．
四、计算题（本大题共3小题，共36分）
17. [image: ] 如图所示，光滑固定斜面足够长倾角为，一带正电的小物块质量为m，电荷量为q，置于斜面上，当沿水平方向加如图所示的匀强电场时，带电小物块恰好静止在斜面上，从某时刻开始，电场强度变化为原来的，求：
原来的电场强度大小；小物块运动的加速度；
小物块第2s末的速度大小和2s内的位移大小．
18. 把带电荷量的正点电荷从无限远处移到电场中的A点，要克服电场力做功，若把该电荷从无限远处移到电场中的B点，电场力做功，取无限远处电势为零。求：
点的电势；、B两点的电势差；
若把的负电荷由A点移动到B点，电场力做的功。
19. 如图所示，光滑绝缘细杆竖直放置，它与以点电荷为圆心的某一个圆周交于B、C两点，质量为m，带电荷量为的小环从A点由静止下滑，已知，，小环到达B点时，速度为，求：小环由A到B过程中，静电力对小环做的功；
，C两点间的电势差等于多少（3）求小环滑至C点时速度的大小。


[bookmark: _GoBack]答案
1.A   2.D   3.B   4.A   5. B  6. C  7.D  8.D  9.AC  10.AB  11.CD  12. BD
13.[image: ]；从a到b，垂直薄板向左。
14. 0；[image: ]。
15.[image: ]  [image: ]
16.正  [image: ]
17. [image: ] =15m/2q    [image: ]，方向沿斜面向下；
[image: ] [image: ]；
[image: ]。
18. 【答案】解：无穷远处某点O的电势为零，根据电场力做功与电势能变化的关系公式，有

无穷远处电势能为零，即
故：
根据电势的定义式，有

即A点的电势为400V．
把该电荷从无限远处的O点移到电场中B点，需电场力做功，取无限远处电势为零，根据电场力做功与电势能变化的关系公式，有

无穷远处电势能为零，即
故： 
根据电势的定义式，有

故A、B间的电势差为

即A、B点的电势差为500V．
根据电场力做功与电势差关系公式，有
 J。
即把的负电荷由A点移到B点电场力做 J的功．

19.解：[image: ]由动能定理：[image: ]，
所以：[image: ]，
[image: ]由于B、C在以Q为圆心的球面上，点电荷的等势面为同心球面。
则B、C两点电势相等，
则：[image: ]。
(3)[image: ]由动能定理：[image: ]，[image: ] 
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